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Kompozice

Jsou určité důležité momenty při zhotovování záběru.

Ústřední motiv – pokud jsme určili, co má být hlavním fotografovaným předmětem, nejprve najdeme místo, odkud snímek pořídíme, nazývá se stanoviště, a hledáme takové, odkud by byl nejpůsobivější.

Rušivé prvky – jsou to prvky, které odvádějí pozornost nebo snímek dokonce znehodnotí. Nejprve pečlivě prozkoumáme fotografovaný předmět, to znamená pozadí i popředí a ujistíme se, že záběr nekazí nežádoucí předmět. Tak například u architektonické nebo krajinářské fotografie dopravní značka, popelnice, projíždějící automobily. Je přitom rozdíl, jak tyto nastalé problémy vyřešit. Popelnice odstraníme ze záběru, u projíždějících automobilů je vhodné vyčkat, až nebudou v záběru. Značky, sloupy a jiné překážky pevného charakteru však nemůžeme odstranit. V těchto případech je nutné zvolit jiné, vhodnější stanoviště a tak je možné jinak znehodnocený snímek ještě napravit. Sice se mnoho lidí domnívá, že lze tyto vady odstranit v počítači, ale již při fotografování je dobré si rozmyslet, zda strávíme další hodiny při retuši nežádoucích předmětů. K tomuto kroku se uchylujeme až v případě, že nebylo možné změnit stanoviště, aniž bychom toto nezpůsobili na úkor záběru. Dále je nutné zhodnotit, jak vypadá pozadí okolo rušivého předmětu. Pokud máme za rušivým předmětem například trávu, stromy nebo keře, je taková retuš otázkou několika okamžiků. Tam vše vyřešíme nástrojem klonovací razítko, retušovací štětec, záplata a podobně. Velmi problematická retuš je třeba, pokud je v pozadí členitá budova s okny, například radnice nebo jiná architektonická památka. Zde je retuš velmi problematická 
a v některých případech až nemožná. Při fotografování portrétu v exteriéru musíme dbát na to, aby modelu netrčel sloup nebo strom z hlavy. Zde nám pomůže, pokud model uvážlivě umístíme do harmonického působivého prostředí.

Umocnění popředí – zde je důležité rozhodnout, zda neexistuje nějaký zajímavý prvek, který 
by mohl vylepšit popředí a tím umocnit působivost záběru, aniž by se tak stal ústředním motivem 
a odváděl pozornost od fotografovaného předmětu nebo scény nebo jej dokonce zakryl.


Užití popředí

Popředí může hrát velkou roli v celkové kompozici. Zajímavý prvek poblíž, fotografované scény v popředí můžeme použít k záměrnému zarámování snímku nebo jako nástroj, který připoutá zrak k obrazu.

Užití popředí k maskování – popředí můžeme také využít k ukrytí různých neúpravných předmětů 
nebo nežádoucích rušivých prvků uprostřed obrazu nebo v jeho pozadí. Je však nutné odhadnout, zda popředí nebude dominovat. Pokud by nám odvádělo pozornost od hlavního motivu, stalo by se pak stejně rušivým jako původní předmět, který jsme se snažili původně zamaskovat. Je tedy na každém autorovi, jak tento problém vyřeší a také na tom, jaký přístroj při fotografování použije. Při snímkování digitálním přístrojem nám odpadá nejméně polovina těchto starostí, protože je může řešit různými úpravami na PC již v klidu při vlastním zpracování, ale je však nutné odhadnout, co ještě lze upravit a co již nebude možné.



Užití perspektivy k vytvoření zajímavého popředí – popředí může umocnit zajímavost snímku také využitím perspektivy, například zobrazením stop pluhu, které směřují na zoraném poli 
do dálky. Zde je vhodné umístit fotografický přístroj poměrně nízko u země. Zvýraznění perspektivy docílíme použitím krátkoohniskového nebo dokonce širokoúhlého objektivu. Tyto dávají poměrně velký úhel záběru, perspektiva je zkreslená, přední předměty jsou o hodně větší než zadní. Proto dostaneme brázdy větší v přední části a do zadní části se budou výrazně zmenšovat. Dále je u těchto objektivů poměrně velká hloubka ostrosti. Snímku takové krajiny může dominovat obloha a tak může samotná přírodní scéna poněkud potlačena. Tomuto jevu můžeme zabránit zobrazením stromu s větvemi a tím nám mohou orámováním boční a horní části obrazu vliv oblohy snížit. Dále přední předměty není nutné umísťovat do středu obrazu, ale posunout podle potřeby doleva nebo doprava. Ne všechny historické budovy jsou v nejlepším stavu. Některé části mohou být také pod lešením. I zde si pomůžeme průhledem stromů, pokud tam někde poblíž jsou, ale i různými délkami ohniskové vzdálenosti. Velmi působivé mohou být snímky sloupů elektrického vedení v krajině, využijeme zvětšené perspektivy použitím krátkoohniskového objektivu a tzv. „vzdušné perspektivy“, kdy fotografujeme v částečné mlze. 


Užití pozadí

Pozadí může podobným způsobem jako popředí obohatit celkovou kompozici snímku. Podle obecného pravidla nemá pozadí snímku dominovat a potlačovat hlavní motiv. Takový snímek může působit zmateně a nepřirozeně. Ale také ploché jednotvárné pozadí ovlivní snímek a může přitom potlačit jeho zajímavost. Teleobjektivy mají malou hloubku ostrosti a jejich perspektiva je plochá a nahuštěná. Lze zde tedy zmenšit hloubku ostrosti mezi středem a pozadím. Musíme však dbát na to, aby nepřevládal vliv pozadí 
a toto nepotlačovalo hlavní motiv. Ale naopak aby bylo dostatečně zajímavé, aby narušilo jednotvárnost záběru. Dále vypovídá pozadí umístěné za fotografovanou osobou něco o její práci nebo pracovním prostředí, ale to je jen krátké odbočení od fotografií exteriéru k reportážní fotografii. Také je nutné zhodnotit, zda jsou barvy harmonické popřípadě nějak neobvyklé. Je velmi důležité se zamyslet 
nad barevnou kompozicí. Dále musíme dbát na to, že se použitím teleobjektivu, vlivem malé hloubky ostrosti pozadí rozostří, může se stát, že se připravíme o nějaké zajímavé tvary. Zároveň však získáme tlumené barvy a odstraníme příliš konkrétní pozadí, které by mohlo obsahovat případné rušivé prvky. Pokud obsahuje pozadí oblohu, snažíme se zachovat její jas i detaily. Toho docílíme použitím polarizačního filtru nebo také filtru přechodového. Přitom však musíme dát pozor, aby byl správně nasazen, nakřivo umístěný přechodový filtr je poznat, že byl použit. Krátká vzpomínka na černobílou fotografii, zde jsme používali žlutý filtr, ale muselo se dbát na správné laboratorní zpracování. Obloha vycházela na negativu se spoustou krásných mraků, ale snímek byl ve výsledku v místech oblohy světlý 
a musel se opravovat zásahem při zvětšování, který se nazýval se nadržování.
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